



在迦基米施所发现的,主前十四世纪的大祭司所穿戴过的金缕络。

方平 (华东神学院)

试析耶稣的财富观

德兰修女说：“我们其实极为需要金钱去购买药物、衣物、食物，以及贫苦大众在生活中的必需品。因为我们要服务的贫苦对象数目实在太多了。全世界各大都市都有大量的贫穷人存在。金钱对我们所作的服务虽然是这样重要，不过主给我的恩典和力量更为重要。”

人人都想过一个幸福的生活，而幸福似乎少不了财富，于是许多的人生只为着追求财富。特别是在这个物质飞速发展的时代，财富对每个人似乎又有着特殊的意义。人生的意义和价值是否全凭财富多少而定呢？请听那影响全人类历史，被各阶层的人信奉为救主的耶稣基督是怎样论及人生与财富吧！

一、财富与生命

主耶稣论到人生与财富时说：“人的生命，不在乎家道丰富。”(路 12：15)也就是说，人生的意义不在乎财物富裕。为了解明这一点，他接着说个比喻。他说：“有一个财主，田产丰盛，自己心里思想说：‘我的出产没有地方收藏，怎么办呢？’又说：‘我要这么办：要把我的仓房拆了，另盖更大的，在那里好收藏我一切的粮食和财物，然后要对我的灵魂说：灵魂哪，你有许多财物积存，可作多年的费用，只管安安逸逸地吃喝快乐吧！’上帝却对他说：‘无知的人哪，今夜必要你的灵魂，你所预备的要归谁呢？’凡为自己积财，在上帝面前却不富足的，也是这样。”(路 12：16-21)这个比喻中的财主被称为“无知的人”，这不是说他没有学问才干。从上文看来，他倒是一个很会经营财富、很会策划事业的人。虽然这样，他还是被算为“无知”，这是为什么呢？因为他不知道人生的真正价值和意义。

我们没有道理要否定金钱的作用。在实际生活里如果没有金钱的话，谁也不能活。一个国家的经济若搞得一团糟，国民必然不能过好的生活。我们留意的是“贪财”所带来的不良影响。每个人都是整体社会的一分子，每一分子的思想与行为会彼此影响而形成一种势头，这个势头最终会震撼整体。每个人都冀望社会以及世界会变得更美好。不过空谈是不能做成任何事情的，甚至光期望别人去采取行动也没用，社会每一分子都要作出一点贡献。不要让钱财虚空了你的生命，要利用钱财增加你的人生价值。

人年价值若只限于短暂的几十个寒暑，人生究竟有什么意义呢？如此人生，不论贫穷富贵都相差无几；但人所以胜于禽兽，是因为人有永恒生命——灵魂。请看神人摩西怎样在他所写的诗篇中祈求神使他认识人生的意义：“……我们度尽的年岁好像一声叹息。我们一生的年日是七十岁，若是

强壮可到八十岁……求你指教我们怎样数算自己的日子，好叫我们得着智慧的心。”(诗90:9-10、12)

二、上帝的仆人与钱财的奴仆

耶稣的教训中用了许多“比喻”，路加福音16章19-31节耶稣讲了一个财主和乞丐拉撒路的比喻。在这个比喻中，耶稣只给一个人物取了名字就是乞丐拉撒路，拉撒路的意思就是上帝是我的帮助，强调比喻中的乞丐虽然非常的困难，但是专心仰望上帝的帮助。

耶稣在这里要告诉我们一个很重要的教导，就是不论是我们的生命、能力、智慧、才能，或是我们所拥有的财产等等，都是上帝托付我们的，因此我们在世的时候要根据上帝所托付我们的目的好好地使用。这个财主虽然上帝托付他钱财，但他却没有好好地去使用！他不但没有善用上帝托付他的钱财，而且是在糟蹋上帝的托付。他将钱财花在自己的享乐上，且过渡地奢华浪费，他无视身边人的痛苦。路加福音16章13节说：“一个仆人不能事奉两个主人；不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又事奉神，又事奉玛门。”所以你若不是上帝的仆人，就成了钱财的奴仆；你若是上帝的仆人，钱财只不过是上帝所交付的而已，你必须按照上帝的指示而行。

三、财富与永生

在《对观福音书》中一马太、马可、路加，都有记载一位少年财主向耶稣寻问怎样才能得永生的事。耶稣教训完后，一个年轻人来找他(太19:16-23)，问怎样才能得永生。他声称自己一生已遵守了所有的诫命。耶稣说：“你还缺少一件，要变卖你一切所有的……你还要来跟从我。”(22节)那少年人听见这话，就忧愁地走了，因为他的产业很多。于是耶稣对门徒说：“我实在告诉你们：财主进天国是难的。我又告诉你们：骆驼穿过针的眼，比财主进神的国还容易呢！”耶稣说这话对财主就是一个宣判，难道他们真的会因为拥有巨额财富而被拒绝于天国之外吗？那么穷人是否因其贫穷就更容易进入天国呢？

从这位少年财主来寻问耶稣永生之事，可知他对自己的生活并不满足，虽然物质上他很丰富，但是内心还是有需求。这也表明他内心渴望更高质量的生活，说明他是一个有追求的人。他寻问耶稣“该作什么善事才能得永生”，而当耶稣告诉他应该怎样行善时，他却退缩了，因为他舍不得他的巨额财产。在他看来，耶稣是一位了不起的教师，他称耶稣为“夫子”，这位大有智慧的夫子一定会使他越过发爱心的难关，使他既能占有财富，又能获得永生。对于摩西的律法，就字面的意思来说，他可能是遵守了。他不偷盗，也不杀人，孝敬父母，甚至十一奉献，但是不能说他是爱人如己。他守的是律法的字意而非精意。

有史以来，金钱和财富也被形容为“万能”和“万恶”。金钱和财富是一柄双刃的剑，即具有双重作用或效果。而剑是掌握在人的手中，“万恶”和“万能”，全按握剑人怎样运用和挥剑。不过可以肯定的是，“财力”虽大，却不是世界上最大的力量。

德兰修女说：“我们其实极为需要金钱去购买药物、衣物、食物，以及贫苦大众在生活上的必需品。因为我们要服务的贫苦对象数目实在太多了。全世界各大都市都有大量的穷人存在。金钱对我们所作的服务虽然是这样重要，不过主给我的恩典和力量更为重要。我每天24小时都要信靠主的扶持，单靠我个人的力量绝对不行。许多时候在工作上，我感受到无助和软弱无能。但是藉着主给予我的力量，到最后我还能够排除万难。我想这大概是主要差遣我的原因，因为我的无奈和软弱驱使我要全然仰赖主。”金钱这两刃利剑在德兰修女手中发挥了积极的正面的作用。德兰修女们运用了金钱去服务贫苦大众，她们巧妙地表现了金钱“万能”的一面。